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NIVEL 1 
 
 

La información consignada es a fines de orientación, dado que la distribución de puntajes y pertinencia 
de los procedimientos seguidos por los alumnos queda a criterio de los señores Miembros del Jurado 
Intercolegial. Se ruega al Jurado no aplicar el criterio de penalización múltiple en los casos donde el 
resultado de un ítem dependa del resultado de uno o más ítems anteriores del mismo problema y se 
produjeran arrastres de error consistentes por parte de los alumnos. 
 

NIVEL 1 

EJERCICIO 1. 
(a) Los estados de oxidación del azufre en el SO2 y en el SO3 son +4 y +6, respectivamente.  
(b) Estructura trigonal plana, con ángulos de enlace de 120° 

 
 
 
 
 
 

(c) 0,13 % 
 
 

EJERCICIO 2.       

(a)  No, no sucede lo mismo. En el caso del óxido de sodio, su reacción con el agua es básica:  
Na2O + H2O  2 Na(OH) (ac) 

 
Pero, por ejemplo, si se burbujea trióxido de azufre en agua, se tendrá una solución ácida: 
SO3 + H2O  H2SO4 (ac) 



 
Nota: los alumnos podrán dar cualquier ejemplo que responda a la consigna. 
 

(b)  93,4% 
(c)  Se necesitaría conocer la presión de vapor de agua a esa temperatura. El valor de pureza calculado en el 

ítem (c) será mayor al calculado teniendo en cuenta este hecho. 
  
 

EJERCICIO 3. 

(a) C60  
(b) Ar  
(c)  

i) Na+ < F-  , son isoelectrónicos y el sodio tiene mayor carga nuclear, con lo cual atrae más 
fuertemente a la nube electrónica. 

ii) Cl- < S2- , son isoelectrónicos y el cloro tiene mayor carga nuclear 

iii) Mg2+ > Be2+, ya que el Mg pertenece al tercer período y el Be al segundo. 

 
 
 

NIVEL 2 y 2-BIS. 

EJERCICIO 1. 
(d) Tf= 4,1°C 
(e) Los dímeros se forman por interacciones de puentes de hidrógeno.  
(f) En solución etanólica, la asociación (dimerización) se ve disminuida debido a que el solvente es capaz 

de interactuar por puentes de hidrógeno también. De ese modo, el fenol interactúa por esta vía con el 
solvente (componente mayoritario de la solución), y no se asocia en forma dimérica, como en el caso de 
las soluciones bromofórmicas. 

 
EJERCICIO 2. 

(d)  )()(2)()(2)(2 2222 aqIlOHaqOHaqIaqH    
(e) M(BaO2)=2,01 gr ; M(BaO)=2,99 gr. 

(f) 

S

O

O

O

O

2-

(Esta es solo una de todas las estructuras resonantes que contribuyen 
mayoritariamente al enlace. Las restantes están dadas por las diferentes combinaciones de dos dobles y 
dos simples enlaces entre los cuatro oxígenos y el azufre) Es importante tener en cuenta que como el 



azufre es un elemento del tercer período de la tabla periódica, puede expandir el octeto en busca de 
minimizar su carga formal (llevarla a cero). 

(g)  En base al modelo de Lewis, la estructura que lleva a cero la carga formal del azufre en el sulfito, posee 
un doble enlace y dos simples (y todas las estructuras resonantes correspondientes). Por otro lado, en el 
sulfato las estructuras de Lewis que más contribuyen al enlace son aquellas en las que se forman dos 
dobles enlaces y dos simples enlaces. De ese modo, se espera que en el sulfato la distancia de enlace S-
O sea menor que en el sulfito (Cada enlace tiene mayor carácter de “doble enlace”).  

 
EJERCICIO 3. 

(d) Verdadero. Esto se debe a que conforme se baja en el grupo, los electrones externos de los calcogenuros 
están más apantallados. Esto implica una disminución de la carga nuclear efectiva, y la consecuente 
facilitación de la deformabilidad de la nube electrónica. Consecuentemente, conforme se baja en el 
grupo de los calcógenos, los mismos se vuelven más polarizables. 

(e) Falso. En el fosfato, la estructura que minimiza la carga formal posee un doble enlace y dos 
simples (y las estructuras de resonancia correspondientes).  

(f) Verdadero. La unión química entre aniones muy polarizables y cationes muy polarizantes 
conlleva a enlaces covalentes. En el caso del metano, el anión C4- es muy polarizable (por su 
carga -4), y el catión H+ es muy polarizante (dado por su pequeña relación carga/radio). 

(g) Falso. La presión de vapor de un componente puro SOLO depende de la temperatura. 
 

 
 

 

Nivel 3. 

 
EJERCICIO 1. (i) Los reactivos necesarios son los siguientes: 

A

Ph
O

CH3 CH3

O
B C+

O

a e f

g

 
 
(ii) Las estructuras de los compuestos A, B y C son las siguientes: 
 

A
CH3
OH

Ph

B CH3

Ph

C
CH3

Ph

 
 
(iii) La respuesta es: 



(1) El producto mayoritario es B. (2) El producto mayoritario es C.X
 

(iv) La respuesta es: 

(1) SN1 (2) SN2 (3) Adición nucleofílica (4) E2X
 

 
EJERCICIO 2. (a) La estructura del (R)-2-bromopropilbenceno es: 
 

Br  
 
(b) La respuesta es: 
 

SN1 SN2 E2 E1X
 

 
(c) La respuesta es: 

(i) Por que es el producto menos estable.

(ii) Por que es el producto más estable.

(iii) Por que es el producto más sustituido.

(iv) Por que es el único producto que se forma.

(v) Por que presenta un []D igual a 0º.

X

 
(d) Los rotámeros dibujados en proyección de Newman son: 
 

Br

HMe
H

H Ph

A

Br

HMe
H

Ph H

B

 
 
Nota aclaratoria para los Señores Miembro del Jurado Intercolegial: 
Los rotámeros arriba indicados son orientativos. El estudiante puede observar la disposición espacial de los 
sustituyentes a  lo  largo de  la unión C2 – C3 del  (R)‐2‐bromopropilbenceno de otro modo al sugerido y, en 
consecuencia, estar proponiendo otros rotámeros igualmente correctos responsables de dar los productos A 
y B, respectivamente. Por ejemplo: 
 



H

HPh
Br

Me H
B

H

PhH
Br

Me H
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(e) El producto que se obtiene es: 
 

CN
 

 
EJERCICIO 3. (a) Respuestas al ítem i). 
 
Los compuestos A y C son la misma molécula. 
Los compuestos B y D son un par de enantiómeros. 
El compuesto A (o C) es un  diasterómero de los compuestos B y D respectivamente. 
 
Respuestas al ítem ii). 
 
El compuesto E no es un isómero constitucional de los compuestos F a H. 
Los compuestos G y H son la misma molécula. 
El compuesto F es un diasterómero de G (o H). 
 
 
(b) Las respuestas son: 
 
  (i)  KOH  +  HBr  →  KBr  +  H2O 
 
  (ii)  [HBr] = 1,34 x 10-2 M 
 
  (iii)  6,7 13,4 3,35mL mL mL X  

 
   (iv) La neutralización no fue completa. El pH de la solución resultante es 12,30. 
 
 (c) Las respuestas son: 
 

(i) Como una solución 0,1 M de ácido acético presenta un pH menor que una solución 
        0,1 M de ácido cianhídrico, entonces la Ka del ácido acético es mayor que la Ka del 
        ácido cianhídrico 
                                                                                                                                                      V 
    
   (ii) La base conjugada de un ácido fuerte es una base fuerte                                                   F 
 
 
   (iii) Al disolver una sal en agua siempre se obtiene una solución de pH = 7                            F 
 

 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


